

## Integracija načela enakih možnosti

Integracija načela enakosti spolov (vpeljava vidika spolov) je politično orodje za spodbujanje enakosti spolov. Pri tej strategiji je pomembno razumeti, da se spol ne navezuje samo na ljudi, ampak je načelo, po katerem so strukturirani družbeni sistemi in obstoječi nadzorni mehanizmi. Gre za razumevanje spola v vseh dimenzijah, ne samo s stališča posameznika. Če nas zanima, kako se odnosi med spoloma ustvarjajo, ni dovolj samo preučevanje vedenja na individualni ravni, ampak tudi analiziranje mehanizmov in načinov upravljanja, ki določajo naravo spolov v družbenih institucijah, kot so trg dela, izobraževalni sistem, družbeni sistem, gospodarski sistem itd. To pomeni, da tudi v družbenih in kulturnih institucijah in organizacijah lahko prepoznamo spolne vloge, strategije in strukture (Kiczkova, 2011).

V okviru trenutne razprave o integraciji načela enakih možnosti se pojem pravičnosti spolov običajno deli na tri sfere. Prva je sfera **vklučenosti v politiko** – enaka udeležnost in zastopanost žensk in moških v vseh uradnih institucijah ter enaka porazdelitev moči in vpliva med ženskami in moškimi. Druga je sfera **delitve naravnih virov** za zadovoljevanje potreb – ekonomska neodvisnost in enake možnosti žensk in moških, da lahko razvijejo svoje osebne ambicije, interese in talente. Tretja je sfera **institucij** in položajev znotraj njih – enake možnosti v karieri in zaposlovanju, enak dostop do izobraževanja, enaka odgovornost do otrok v družini in gospodinjstvu (Kiczkova, Szapuova, 2010).

Načelo enakosti spolov je vključeno v Amsterdamsko pogodbo, ki so ji zavezane vse države članice EU.

Integracija načela enakosti spolov temelji na zamisli, da je razsežnost spolov ključni dejavnik pri reševanju družbenih, ekonomskih in okoljskih vprašanj. Razkriva in pojasnjuje navidezno spolno nepristranskost pri mnogih težavah ter jih postavlja v kontekst spolov.

Integracija načela enakih možnosti ni samo politična strategija, ampak tudi metoda vpeljave vidika spolov. Kot metoda ima več stopenj: analiza spolov, določitev ciljev, izbira strategije, izpeljava strategije, ocena in analiza. Postopek uresničevanja metode si lahko predstavljamo v obliki spirale. Vsaki stopnji sledijo ocena, analiza in nova določitev ciljev, vse dokler ni dosežena popolna enakost spolov. Tak postopek zahteva izpolnitev številnih pogojev. Prvi pogoj je dosledno razumevanje spolov in odnosov med spoloma (kot je opisano zgoraj). Drugi pogoj je dejanska pripravljenost uresničiti integracijo načela enakosti spolov. Zaradi zahtevnosti in zapletenosti metode je potrebno, da jo izpeljejo tisti, ki imajo moč in sredstva (vlade, organizacije, podjetja, uprave itd.) – pristop od zgoraj navzdol. Tretji pogoj je udeležnost vseh ravni pri izpeljavi. Vsi morajo sodelovati, zato da vsi razumejo, kakšni so izvori, cilji in postopki.